

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.656.

Número suelto 10 céntos

Un mes. 2 pesetas
Extranjero, semestre . . . 20

Palma de Mallorca, Jueves 22 de Octubre de 1925.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolome, 32 — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

La temporada del Lírico

Tras una campaña brillantísima, más brillante artística que económicamente, esta noche se despide la Compañía de Ópera que estos días ha actuado en el Lírico, gracias al espíritu emprendedor de quien no repara en comprometer sus intereses en aras del arte y del prestigio y buen nombre del coliseo de la calle de Conquistador.

Ninguna consideración, ninguna, puede frenar la pluma impudiente de escribir un comentario elogioso a la Empresa del Teatro Lírico, que es esforzándose en dar prestigio a su teatro y en fomentar el arte, cuando aun no se habían marchitado los laureles conseguidos en este propio año, en la temporada de Hipólito Lazaro, los ha reverdecido con esta otra temporada en la que Palma ha podido conocer al eminente divo Miguel Fleta, y junto con él ha podido aplaudir a artistas de tanto y tan merecido renombre como Víctor Damirni y Matilde Revenga, Fernando Ciniselli, Elena Sadoven, y Mercedes Llopert, al ilustre maestro Saco del Valle, al frente de la propia orquesta del Real de Madrid, destacados todos ellos sobre un conjunto de tanta valía que mejores no se ofrecen en Teatros como el Real de Madrid y el Liceo de Barcelona, donde no es, como aquí, cosa de milagro conseguirlo puesto que allí se cuenta con público, con elementos y aún se goza el apoyo oficial, ten tanto aquí nada allana al buen deseo de una empresa. Antes al contrario todo se traduce en dificultades que al elevar grandemente el coste de una campaña semejante ponen a la empresa en el trance de perder mucho dinero si fracasa, y de no ganarlo aun cuando el público corresponda con exceso.

Cuando una empresa no puede aspirar a una compensación, cuando compromete sin ventaja sus intereses, solo a un impulso altruista puede atribuírse el que organice campañas artísticas como la que hemos gozado estos días, y lo que menos podemos hacer en su obsequio es reconocerlo y proclamarlo.

Y no puedo detenerme a escribirlo ninguna consideración, ya que al hacerlo no hacemos más que recoger el comentario unánime que ha expresado el público estas noches, reconociendo el sacrificio de la empresa.

Última que sea tan difícil el organizar temporadas como la actual. Última que sean tantas las dificultades, puesto que ello no solo compromete los intereses de quienes sirven noblemente al arte, sustrayéndose al industrialismo del escenario de donde en la mayoría de teatros se van excluyendo las manifestaciones serias de arte entronizándose con carácter permanente la frialdad del óperlet, sino que no nos permite gozar aquellas manifestaciones más que cuando un espíritu altruista buscando satisfacción en lugar de recompensa sacrifica a un

mente la labor desarrollada en el primero celebrado en Palma en 1914 por iniciativa del doctor Martínez Vargas.

Hace luego un sentido elogio de la obra social hecha por el doctor Caca, profesor de la Universidad de Napoli-Italia, conocido en Palma por haber realizado con su presencia nuestro Congreso. En la Memoria se propone la constitución de la «Sociedad Española de Nipología», como homenaje a dicho profesor, creador de tan altruistas asociaciones maternales.

Dedicó frases laudatorias y un sentido recuerdo a los médicos que dedicaron todo su saber al niño: Doctores Gómez Ferrer, Nogueras (ambos estuvieron en Palma) y Pagés.

Entre los notables profesores que disertaron en la sesión inaugural de Zaragoza figura nuestro estimado amigo Dr. Martínez Vargas, quien dijo que traía un saludo de Palma de Mallorca a Zaragoza; por tanto para con él tiene otro deber de gratitud nuestra ciudad. Recuerda luego el señor Vargas que en 1915 fundó el Instituto Nipológico en su pueblo natal, Barbastro, donde en ocho años se han salvado 318 niños, y suplica que se creen en todas las poblaciones de importancia estas asociaciones de maternidad.

En la sección primera el Sr. Sánchez Arias, redactor de ABC, hizo como ponente un minucioso estudio sobre la práctica de los deportes propios y adecuados para los niños, haciendo atinadas consideraciones, presentándolo como medio educativo de excelente valor cívico, pero no se debe incurrir que siempre su causa y efecto de grandes trastornos en el crecimiento normal de la infancia, así en el orden físico como en el intelectual y moral. Divide la educación física de los niños en dos épocas: desde que el niño nace hasta que va a la escuela y desde ésta hasta que sale. Reseña todos los procedimientos y métodos para quedarse con el mejor a su juicio como conclusión: el juego libre, es decir los juegos espontáneos dirigidos y vigilados por personal inteligente, por los maestros.

En la sección segunda el Sr. Suñer leyó un notable trabajo sobre los trastornos nutritivos del lactante, acabado estudio sobre el concepto de los trastornos intestinales de la infancia, que son la causa probada de la excesiva mortalidad que ofrecen las estadísticas del mundo entero. Interviniendo en la discusión con aportaciones interesantes los doctores Vidal Jordana, Bravo Frías, Martínez Vargas y Duarte Saleado, confirmando la doctrina científica expuesta por el ponente y señalando unánimemente que ello procede del desconocimiento, muchas veces completo, de la futura madre acerca de como se debe hacer mamar al niño, la cuna, las envolturas, limpieza, leche, biberón, horario, etc. etc.

El Dr. Juarros puso cátedra de pedagogía con respecto a la educación de los niños anormales, haciendo relación de los medios educativos.

El anterior bosquejo de la obra social del III Congreso prueba que la labor de todas estas asambleas científicas jamás es estéril, sino siempre altamente productiva por su finalidad, que no es otra que los niños lleguen a ser hombres útiles a sí mismos, a la sociedad y a la Patria.

Es consejo y deseo de verdadera humanidad que en el IV Congreso se lleve un «Compendio» con instrucciones abreviadas de los deberes de la maternidad y de los preceptos más escogidos para la educación física del niño durante la primera infancia, cuya labor vendría a ilustrar el sentimiento de las madres, enseñándolas cuanto conviene que hagan y sepan para atender debidamente al cuidado de sus hijos y preservarles, a cada momento, de la enfermedad y de la muerte.

Según los entendidos el raleo es un baile mesurado, poco provocativo y abundante en figuras y pasos de gracia singular.

Pero que idea la del profesor Poigt al bautizar con el nombre de raleo al nuevo baile! El profesor no debe conocer el español.

Ralear, significa descubrir una persona su mala ralea. Si los bailarines de países en que están adoptando el nuevo baile llegan a adoptar la significación de raleo el profesor Poigt va a hacer poco fortuna a

«Cándida Suárez...! Su nombre va unido a los grandes triunfos de la opereta. Nos recuerda momentos inefables, momentos debidos a su gracia, a su voz, a su figura, a su belleza, y, sobre todo, a su arte, pues, en Cándida, sus menores movimientos son artísticos, su voz armoniosa, su cuerpo egregio, su boca, de finos labios sensuales y sus ojos verdes, que atraen, seducen y nos llevan irresistiblemente hacia ella, que nos embalea con sus gorgoros de amor y de dolor.

De la opereta, en que solo triunfos obtuvo, decidió saborear éstos en el óperlet y en este arte, sabiamente comprendido e interpretado solo aplausos arrancó a la multitud, que supo comprender la gracia de esa gran artista que arrastra hacia ella, porque sabe componer al público en el arte innato en ella.

Cándida Suárez, la mujer que triunfó en España, que de todos los públicos recibió el homenaje de pleitesía a su arte, fué llevada a París, la ciudad del amor, de la lujuria, del arte... Y, en Lutecia, la ciudad que solo abre sus puertas a los consagrados, recibió a la artista española, cuando otra de la misma raza, Raquel Meller, era la favorita de París. Difícil era triunfar en esos momentos y conseguir aplausos al auditorio, cuando éste ya tenía a su reina, a su ídolo en el arte frívolo del cuplet. Y en la ciudad del Sena, en el teatro

Olimpia, saboreó Cándida los triunfos de su arte fino, exquisito, incomparable...

Gómez Carrillo, el célebre escritor y colaborador de ABC, en una de sus crónicas, nos hablaba de ella, de su arte, de su belleza y sobre todo de los triunfos debidos a su gesto, a la facilidad con que sabe caracterizar todos tipos de mujeres españolas, sin esfuerzo, porque sabe cambiar le alma y sus ojos sabían sentir el dolor y los besos del placer.

Y la mujer que triunfó en España y en París, la que fué asediada para que firmara y cual otras quedar prisionera en París, la ciudad seductora, para sólo volver a España por medio de la película, sabiendo que entre aquellos que la asediaban, la esperaba los contratos fabulosos, lo despreció todo, porque a su alma netamente española, la faltaba nuestro sol y nuestros aplausos y supo despreciar riquezas para volver a su patria.

Cándida, ha vuelto a España, y prontamente tendremos la suerte de admirar su arte, que cautiva y atrae. Mañana, hará su presentación por primera vez en España, después de su tournée por tierras de Francia, en el Central Cinema, y allí podremos contemplarla de cerca, y quedar presos de sus ojos que saben sentir el dolor y los besos del placer.

J. L. B.

Nuestros Colaboradores

Crónica Femenina

Un baile nuevo El Raleo

Continuará la actual boga por el baile o será substituída por otra que proclame la excelencia de otra diversión cualquiera? Hay opiniones para todos los gustos. Son muchos los que creen que la danza, la agitación reglamentada tendrá siempre, mientras el mundo exista numerosos partidarios de ambos sexos. Pero no faltan los que anuncian que los días del baile están contados. Mientras tanto los profesores ponen en circulación nuevos bailes. Lanzar un baile nuevo no es cosa fácil. Se necesita, ante todo, que la danza que se trata de imponer ofrezca realmente novedad y no se parezca demasiado a las existentes o las que existieron. Falta, después, que los profesores de bailes reunidos en Congreso o Asamblea tomen en consideración el nuevo baile y lo adopten. Pero lo más importante es que el público quiera aceptarlo. Por mucho que recomiendan y enseñen los profesores un nuevo baile, éste fracasará si al público no le agrada y prefiere continuar moviéndose al compás de otros bailes que conocen. En estos últimos años han surgido numerosos bailes nuevos ideados por profesores deseados de significarse. Qué suerte han corrido esos bailes? En general han sido fiascos. En un día el público sigue permaneciendo fiel al fox-trot y al tango que tienen ya varios años de existencia.

En estos días ha surgido un nuevo baile, el raleo, creado por el profesor Poigt que ha hecho una amalgama con pasos de algunas danzas del País Vasco y de elementos coreográficos españoles. El nuevo baile obtuvo el primer premio en el campeonato de la Danza organizado aun no hace mucho tiempo por un diario parisiense.

En el Congreso internacional de profesores de baile celebrado en París el raleo obtuvo también un señalado triunfo. Finalmente en el Congreso Internacional de bailes celebrado en Bruselas a fines de septiembre el raleo fué declarado fuera de concurso.

Según los entendidos el raleo es un baile mesurado, poco provocativo y abundante en figuras y pasos de gracia singular.

Pero que idea la del profesor Poigt al bautizar con el nombre de raleo al nuevo baile! El profesor no debe conocer el español.

Ralear, significa descubrir una persona su mala ralea. Si los bailarines de países en que están adoptando el nuevo baile llegan a adoptar la significación de raleo el profesor Poigt va a hacer poco fortuna a

no ser que se decida a cambiarle el nombre o a crear sencillamente otra danza.

Magdalenas de la paz y tejedoras de pacifismo

Magdalenas de la Paz se llama ahora a las damas que por su situación mundana, social o financiera pueden asistir y asistir a las Asambleas que anualmente celebra en Ginebra la Sociedad de Naciones.

El público femenino que se concentra en Ginebra en torno a la Sociedad de Naciones consta de varias categorías. En primer lugar figuran, claro es, las esposas de los delegados que han acompañado a sus maridos para aliviarlos de los sufrimientos que suponen las interminables conferencias diplomáticas. Luego vienen ciertas personalidades mundanas o literarias como la poetisa condesa de Noailles, que este año ha permanecido en Ginebra durante un mes entero, asistiendo a todas las sesiones públicas y escuchando con singular interés los informes y discursos de los delegados sobre armamentos, fronteras, pactos de seguridad y cláusulas de garantía. En la tercera categoría figuran las mujeres que pertenecen personalmente a alguna de las delegaciones. Estas damas que pueden hacer uso de la palabra, votan en las comisiones y tomar parte activa en la obra de la paz, ha recibido también un sobrenombre colectivo. Se las conoce por el remaque de «Las Tejedoras de Pacifismo».

En la cuarta categoría finalmente hay que incluir a las numerosas secretarías, mecanógrafas, taquígrafas y agregadas ya sea de las delegaciones particulares o de la propia Sociedad de Naciones. Las funcionarias de la Sociedad de Naciones excitaban la curiosidad general primeramente porque se saben que sus sueldos son relativamente elevados, y después porque se les supone una capacidad y unos conocimientos que en realidad tienen ya que se trata, por lo general de mujeres muy preparadas en Derecho, legislación etc. y que conocen además varios idiomas extranjeros. Un elevado porcentaje de la Sociedad de Naciones decía recientemente ante un grupo de periodistas de diversos países que aunque pareciera extraño las funcionarias eran más discretas que los funcionarios.

Mi tío—mecanógrafa, toma todos mis discursos con la máquina de taquígrafa y realiza este trabajo de manera impecable. Nunca incurriré en error ni en omisión. Pues bien a pesar de la fidelidad de la reproducción, mis frases le entran por el oído y le salen por la yema de los dedos y esa es una gran ventaja. Podría

Avisadores de incendios

ALERTA

Extintores "BLOND,"

Instalados en los principales Teatros y locales de España.

Económicos - Seguros - Sencillos

Depósito en Palma: FERNANDO TOUS, Plaza de Cort, 29.

dictarle los mayores secretos y sería igual. Después de escribirlos no se acordaría de nada.

A veces, después de sesiones importantes en que había taquígrafado cosas de singular trascendencia, no se le ocurría más que hablar de adornos de sombreros y de nuevas formas de guantes con su compañera de trabajo. Es verdaderamente admirable.

UN ENTRETENIMIENTO DE MILLONARIO

Herr Paviak robaba por puro deporte

Berlín.—Hace pocos días fué robada la caja de las oficinas de las autoridades locales de Tempelhof, suburbio de esta capital, en la que se guardaba 75.000 dólares. Los ladrones habían preparado el golpe con extrema habilidad para ejecutarlo, pero no la tuvieron tanta para hacer desaparecer las huellas de su paso.

Anteayer la Policía encontró una pista segura, y después de difíciles investigaciones logró saber que uno de los criminales era dependiente del Estado.

Detenido el funcionario y estrechado a preguntas, reveló los nombres de sus cuatro compañeros. Inmediatamente éstos fueron capturados. Más en las declaraciones que prestaron vieron las autoridades algo misterioso, que les indujo a ahondar en las investigaciones, y entonces adquirieron la certidumbre de que en el asunto había algo complicado una persona de alta posición social, que habitaba en una de las principales calles de Berlín.

Con gran asombro del portero y de los demás inquilinos de la casa, todos ellos pertenecientes a la alta banca y a la nobleza rica, la Policía se presentó para detener al inquilino del cuarto principal, uno de los más suntuosos de la ciudad, que su dueño había convertido en verdadero museo, con cuadros de gran valor, tapices, mármoles y multitud de otras obras de arte.

El caballero que ocupaba ese piso tiene un nombre muy conocido en esta capital, que no ha sido revelado. Por lo pronto, se le conoce, para los efectos de la curiosidad pública, con el apellido de Herr Paviak.

Este vivía con su esposa y con sus hijos bajo un pie de ostentación y lujo que pocos podían igualar. Ello no llamaba la atención, porque Herr Paviak había heredado una inmensa fortuna y cuantiosos bienes urbanos y campesinos.

Su respetabilidad en la alta sociedad de Berlín y entre sus vecinos ponía a cubierto de cualquier sospecha delictiva.

Por esta causa ha sido mayor aún el asombro que en todas partes ha producido la inculpación que sobre él pesa.

Parece que uno de los detenidos manifestó que herr Paviak era el verdadero jefe de la escuadrilla de que formaba parte.

Sólo que herr Paviak no descendía hasta ir personalmente a cometer los delitos que fraguaba. Limitábase a proyectarlos. Luego ordenaba su ejecución a otro, que aparentemente tenía en su casa un concepto de ayuda de cámara, pero que en realidad no era un vulgar sirviente, sino un caballero perteneciente a varios clubs de Berlín.

Y como por el hilo se saca el ovillo, denunciado el ayuda de cámara como jefe de la cuadrilla, por éste se llegó a conocimiento de que el director de todo era herr Paviak.

Conducido el rico propietario a presencia de las autoridades, no negó su intervención en multitud de delitos de robo, estafa y falsificación, si bien añadió que se había entregado a esta clase de «actividad comercial» por puro deporte, pues se aburría de no tener otra cosa mejor que hacer. Agregó que la demostración de que no existía maldad en su actuación estaba en que jamás consintió que sus subordinados robaran a persona alguna de la clase media ni a ningún pobre.

La esposa y los hijos de herr Paviak se encuentran atarados, pues ignoraban la clase de deportes a que se dedicaba el jefe de la familia.

Varios parientes y diversos amigos de herr Paviak se han presentado a la Policía para manifestar que no les cabe ninguna duda acerca del trastorno mental del detenido, pues, dada la considerable fortuna que posee, nadie supondrá que se dedicaba por lucro a despojar al prójimo de lo que le pertenece.

EN PORRERAS

Inauguración de la Sucursal del Banco Peninsular

Uno de los actos más trascendentes llevados a cabo en Mallorca por el Banco Peninsular ha sido, sin duda alguna, la implantación de la nueva sucursal en el importante pueblo de Porreras.

Es bien manifiesto el auge que de día en día va tomando en Mallorca esta entidad bancaria cooperativa; ayer, eran los pueblos de Andraitx, Algaida y Montuiri que veían implantar en sus poblaciones análogas sucursales, cuyas excelencias prueban entusiasmados los numerosos operadores que hoy forman legión; ahora ha sido Porreras la que se ha visto favorecida con la implantación de una nueva Sucursal del Banco Peninsular, la cual ha sido recibida con júbilo y distinción.

La personalidad de don Sebastián Mora (a) de C'an Negro, quien se halla al frente de la nueva Delegación implantada, es por sí sola garantía suficiente entre sus paisanos, quienes reconocen en el señor Mora innegables dotes para ejecutar el cargo que se le ha confiado y el gran arraigo adquirido por el rancho aboleño de su casa, antiguo entre los más antiguos y ricos propietarios de Porreras.

El acto de la inauguración resultó brillantísimo por todos conceptos; en la señorial casa del señor Mora, donde han sido implantadas las oficinas de la Sucursal, se celebró un magnífico banquete al cual asistieron el Consejo de Administración del Banco Peninsular, venido expresamente de Barcelona para el acto de la inauguración, el Delegado, Inspector y Cefero de la Delegación de Palma, el señor Alcalde, Juan Manóvil, Presidente, Vice-Presidente y Consejeros de la Caja Rural de Porreras, los Delegados del Banco Peninsular de Andraitx y Algaida y representaciones del Capital y de la Propiedad. El menú fué exquisito y abundante, haciendo los honores de la casa los padres y lindas hermanas del señor Mora. Al descorcharse el champagne se pronunciaron sentidas y elocuentes brindis para la prosperidad de la Sucursal instalada. A medida que se acercaba la hora indicada para el acto de la inauguración y bendición del local,—cuatro y media de la tarde—a pesar de la copiosa lluvia que en aquellos momentos caía, velase afuir gran número de vecinos alrededor de la casa y de nuevos invitados al acto, donde tuvo nutrida representación el Clero, entre el cual figuraban los RR. PP. de San Felipe Neri.

A las cuatro se presentó la importante Banda de Porreras, la que bajo la inteligente batuta de su Director el reputado maestro señor Mora interpretó las más delicadas composiciones de su vasto repertorio, frente a la casa primera y en el vestíbulo después, hasta entrada la noche.

En auto y acompañado de distinguidas personalidades llegó a las cuatro y media el Rdo. Párroco, quien revestido de los ornamentos propios del caso procedió a la bendición del local; en aquel momento compacta muchedumbre se agolpaba frente al edificio inaugurado y en sendas y muy bien dispuestas mesas sentábase las Autoridades civiles y eclesiásticas junto con los innumerables invitados, entre los que se destacaban las lindas caritas del sexo bello, a quienes se les sirvió exquisito lunch. En aquel momento la banda de música interpretó una delicadísima y sentida composición, formando todo un conjunto solemnisimo en aquel momento.

Tarea difícil sería ir enumerando las personas que asistieron a la inauguración y para no caer en enojosas omisiones rehusamos señalar nombres, pero puede decirse, sin caer en la exageración que todo Porreras desfiló por la casa del señor Mora. Se pronunciaron elocuentes discursos alusivos al acto entre los que recordamos al del Inspector del Banco Peninsular en Baleares, el del señor Interventor del señor Gerente, y señor Secretario del Consejo de Administración, del señor Párroco y por último, el del Delegado, señor Mora.

A la par que anhélamos la más grande prosperidad y el mejor acaeramiento para el Banco Peninsular, felicitamos sinceramente al señor Mora por el cargo que le ha sido conferido en cuyo desempeño para bien y servicio de sus paisanos le deseamos por muchos años.

POESIAS DE Miguel Cosa y Llobera

con un prólogo de Miguel Ferrá

Precio 2 pesetas

Tomo 3.º Precio 5 ptas. Librería Tous

Variedades

PEQUEÑOS CONOCIMIENTOS DE GRAN UTILIDAD.

El yodoformo sique siendo un inerte sustituye el cianuro, un poderoso desinfectante de heridas y llagas; pero tiene el inconveniente de su olor insuperable, denunciador. Se puede evitar esta inconveniencia mezclando al yodoformo una pequeña cantidad de alcanfor o de timol finamente pulverizado.

Como el alcanfor y el timol son altamente volátiles, conviene preparar la mezcla en pequeñas cantidades y guardarla en frasco con tapón de cristal esmerilado.

Los aficionados a la fotografía que quieren preparar por sí mismos los pequeños de magnesio, que son caros, pueden hacerlo por poco dinero. Mezclen antimonio metálico en polvo muy fino con el plomo de magnesio. La cantidad de algodón pólvora para la inflamación puede ser muy pequeña. La luz que se obtiene no sólo es brillante, sino sostenida si se coloca con habilidad la mezcla.

Se ha descubierto una nueva materia aisladora para los conductores eléctricos, completamente refractaria a la acción de los ácidos. Se obtiene tratando el óxido de magnesio con una solución del cloruro de magnesio a 30º Baumé. Este cemento se aplica en estado pastoso sobre los conductores provistos de una capa de algodón o yute.

En todas las casas se necesita con frecuencia pastas, colas y cementos para pegar madera, piedra u objetos metálicos. Los preparados que se venden suelen ser caros, y muchas veces deficientes por el empeño de los fabricantes de que sirvan para todo. Vamos a dar a nuestros lectores las cuatro mejores fórmulas.

Para el vidrio y la porcelana. Se amasa caseína (queso blanco fresco) con cal apagada y pulverizada a partes iguales en un mortero. Debe prepararse en el momento de la aplicación, pues se endurece en seguida.

Para la piedra o piedra y metal. Una parte de yeso fresco, otra de cal y dos de cemento fino.

Mezclado la caseína con el silicato potásico pastoso o en solución muy concentrada se obtiene una sola muy resistente para pegar el vidrio, la porcelana y el mármol.

Y para que el lector no diga que todas las recetas se las damos con queso, citaremos otras.

Sustituyendo la caseína con gluten fermentado en la fórmula que antes citamos se obtienen colas muy resistentes para unir el mármol, el yeso, el vidrio, la porcelana y el nácar. Para pegar la piedra se funde en partes iguales resina y azufre en polvo, y se los agrega cuando estén en fusión una parte de cera amarilla.

Las dos superficies que han de ser pegadas deben calentarse mucho previamente. Las piezas se comprimen con gran fuerza para que la adherencia sea perfecta.

pararse en el momento de la aplicación, pues se endurece en seguida.

Para la piedra o piedra y metal. Una parte de yeso fresco, otra de cal y dos de cemento fino.

Mezclado la caseína con el silicato potásico pastoso o en solución muy concentrada se obtiene una sola muy resistente para pegar el vidrio, la porcelana y el mármol.

Y para que el lector no diga que todas las recetas se las damos con queso, citaremos otras.

Sustituyendo la caseína con gluten fermentado en la fórmula que antes citamos se obtienen colas muy resistentes para unir el mármol, el yeso, el vidrio, la porcelana y el nácar. Para pegar la piedra se funde en partes iguales resina y azufre en polvo, y se los agrega cuando estén en fusión una parte de cera amarilla.

Las dos superficies que han de ser pegadas deben calentarse mucho previamente. Las piezas se comprimen con gran fuerza para que la adherencia sea perfecta.

Este torneo científico se ha celebrado en la invitada ciudad de Zaragoza en los días 5 al 12 del corriente.

La resonancia alcanzada ha sido internacional, continuación del que obtuvieron el primero, celebrado en esta ciudad, y el segundo, que tuvo lugar en San Sebastián. En realidad en estos dos primeros se abonaron las tierras del frondoso árbol de la Medicina de los niños, y buena prueba de ello son las palabras que en el de ahora ha estampado el doctor Vidal Jordana en la Memoria de Secretaría, en la que relata minuciosa-

III Congreso Nacional de Pediatría

Este torneo científico se ha celebrado en la invitada ciudad de Zaragoza en los días 5 al 12 del corriente.

La resonancia alcanzada ha sido internacional, continuación del que obtuvieron el primero, celebrado en esta ciudad, y el segundo, que tuvo lugar en San Sebastián. En realidad en estos dos primeros se abonaron las tierras del frondoso árbol de la Medicina de los niños, y buena prueba de ello son las palabras que en el de ahora ha estampado el doctor Vidal Jordana en la Memoria de Secretaría, en la que relata minuciosa-

mente la labor desarrollada en el primero celebrado en Palma en 1914 por iniciativa del doctor Martínez Vargas.

Hace luego un sentido elogio de la obra social hecha por el doctor Caca, profesor de la Universidad de Napoli-Italia, conocido en Palma por haber realizado con su presencia nuestro Congreso. En la Memoria se propone la constitución de la «Sociedad Española de Nipología», como homenaje a dicho profesor, creador de tan altruistas asociaciones maternales.

Dedicó frases laudatorias y un sentido recuerdo a los médicos que dedicaron todo su saber al niño: Doctores Gómez Ferrer, Nogueras (ambos estuvieron en Palma) y Pagés.

Entre los notables profesores que disertaron en la sesión inaugural de Zaragoza figura nuestro estimado amigo Dr. Martínez Vargas, quien dijo que traía un saludo de Palma de Mallorca a Zaragoza; por tanto para con él tiene otro deber de gratitud nuestra ciudad. Recuerda luego el señor Vargas que en 1915 fundó el Instituto Nipológico en su pueblo natal, Barbastro, donde en ocho años se han salvado 318 niños, y suplica que se creen en todas las poblaciones de importancia estas asociaciones de maternidad.

En la sección primera el Sr. Sánchez Arias, redactor de ABC, hizo como ponente un minucioso estudio sobre la práctica de los deportes propios y adecuados para los niños, haciendo atinadas consideraciones, presentándolo como medio educativo de excelente valor cívico, pero no se debe incurrir que siempre su causa y efecto de grandes trastornos en el crecimiento normal de la infancia, así en el orden físico como en el intelectual y moral. Divide la educación física de los niños en dos épocas: desde que el niño nace hasta que va a la escuela y desde ésta hasta que sale. Reseña todos los procedimientos y métodos para quedarse con el mejor a su juicio como conclusión: el juego libre, es decir los juegos espontáneos dirigidos y vigilados por personal inteligente, por los maestros.

En la sección segunda el Sr. Suñer leyó un notable trabajo sobre los trastornos nutritivos del lactante, acabado estudio sobre el concepto de los trastornos intestinales de la infancia, que son la causa probada de la excesiva mortalidad que ofrecen las estadísticas del mundo entero. Interviniendo en la discusión con aportaciones interesantes los doctores Vidal Jordana, Bravo Frías, Martínez Vargas y Duarte Saleado, confirmando la doctrina científica expuesta por el ponente y señalando unánimemente que ello procede del desconocimiento, muchas veces completo, de la futura madre acerca de como se debe hacer mamar al niño, la cuna, las envolturas, limpieza, leche, biberón, horario, etc. etc.

El Dr. Juarros puso cátedra de pedagogía con respecto a la educación de los niños anormales, haciendo relación de los medios educativos.

El anterior bosquejo de la obra social del III Congreso prueba que la labor de todas estas asambleas científicas jamás es estéril, sino siempre altamente productiva por su finalidad, que no es otra que los niños lleguen a ser hombres útiles a sí mismos, a la sociedad y a la Patria.

Es consejo y deseo de verdadera humanidad que en el IV Congreso se lleve un «Compendio» con instrucciones abreviadas de los deberes de la maternidad y de los preceptos más escogidos para la educación física del niño durante la primera infancia, cuya labor vendría a ilustrar el sentimiento de las madres, enseñándolas cuanto conviene que hagan y sepan para atender debidamente al cuidado de sus hijos y preservarles, a cada momento, de la enfermedad y de la muerte.

El doctor M.

CANDIDA SUAREZ

La artista que triunfó en París.

Por referirse a esta artista que mañana debutará en el Lírico reproducimos las siguientes líneas de un colega del Continente:

Según los entendidos el raleo es un baile mesurado, poco provocativo y abundante en figuras y pasos de gracia singular.

Pero que idea la del profesor Poigt al bautizar con el nombre de raleo al nuevo baile! El profesor no debe conocer el español.

Ralear, significa descubrir una persona su mala ralea. Si los bailarines de países en que están adoptando el nuevo baile llegan a adoptar la significación de raleo el profesor Poigt va a hacer poco fortuna a

TEATRO LIRICO

Esta noche Despedida de la Compañía

con la hermosa ópera

LA BOHEME

por Matilde Revenga, Fernando Ciniselli y Anibale Vela

Después de la función habrá servicio de tranvías para todas las líneas.

Mañana gran Debut

CANDIDA SUAREZ

Finca para vender

Con casa rústica y de recreo y a unos 5 kilómetros de Palma. Mide unas diez cuarteradas de terreno de cultivo, plantado de almendros y otros árboles frutales.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

DIETARIO AGENDA DE BUFETE 1926

Con las gñas de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y PALMA DE MALLORCA. Contiene además un registro de letras y otros datos interesantes para las casas de comercio y particulares. De venta en la Librería de J. Tous.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERI 1926

Trata de todo, informa de todo, es útil a todos. Un tomo en 12.º de 400 páginas, con más de dos millones de letras, cerca de mil grabados, más de 50 artículos y varios mapas. Precio 2 pesetas. De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 29

TEATRO BALEAR. Sabado próximo Debut de la Compañía Bové-Torner con el drama en 5 actos LA DAMA DE LAS CAMELIAS

Informaciones

Del sorteo de ayer.—Números premiados.

En el sorteo de la Lotería Nacional que ayer se celebró en Madrid, salió premiado con el 4.º premio el número 30.760, que había sido desechado en Palma. Las tres series de dicho número se encuentran repartidas entre el magistrado de esta Audiencia señor Pérez, el Juez del distrito de la Lonja señor Díaz, el administrador de Rentas Públicas señor Casas y Raíz del Arbol y el Delegado de Hacienda, señor Díaz Molina, habiendo sido adquiridas dichas series por el primero de dichos señores, quien cedió participación a los otros mencionados. También resultó favorecido con un 5.º premio el número 26.792, desechado en Palma.

Asuntos municipales

Por la Alcaldía accidental se han circularo órdenes al Jefe de la guardia urbana para que los individuos de ésta exijan el cumplimiento de lo prevenido en el artículo 12 de las Ordenanzas municipales respecto a la obligación que tienen los conductores de dos ruedas de llevar en sitio visible la placa acreditativa de haber satisfecho el arbitrio que tiene establecido el Ayuntamiento sobre dichos vehículos. La Alcaldía hace pública la anterior disposición para evitar a los interesados las sanciones que se determinan en el vigente Estatuto.

Para mañana a las diez y media está convocada la Comisión de Hacienda.

Por el Alcalde accidental, señor Crespo y de Estrada ha sido ordenado sea fijado en los sitios de costumbre un bando conteniendo y haciendo saber al vecindario las últimas disposiciones dadas por la Junta Provincial de Abastos en relación con la venta de huevos y precios de la leche y carne. En el bando se hace saber que: las contravenciones de los precios establecidos, así como el fraude en el peso, calidad, la adulteración y venta de dichas substancias en malas condiciones serán corregidas con arreglo a lo prevenido en el Real Decreto de 3 de noviembre de 1925 y Reglamento para su aplicación de 31 de diciembre del mismo año, con multa de 500 a 5.000 pesetas.

El martes, por la tarde, en el Salón de sesiones se reunieron los empleados municipales presididos por el Secretario, señor Roselló y Cazador para proceder a la aprobación del proyecto de reglamento por el cual se ha de regir el Montepío de empleados, proyecto que una vez redactado ha de pasar a la aprobación del Pleno del Consistorio.

Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que su viaje a Sineu, fué feliz y dotado de gran amenidad. Visitó los establecimientos de enseñanza y beneficencia que hay en el pueblo, mostrándose encantado de lo mucho y bueno que en ellos vío. Vió también, el elemento oficial de la localidad, cambiando impresiones acerca de la marcha política y administrativa de la misma, encontrándolo todo, en perfecto orden. El partido de «Unión Patriótica», en dicho pueblo, toma un auge grandísimo, teniendo a ensancharse de cada día. El Gobernador en la visita que hizo a los establecimientos oficiales, tuvo ocasión, de hablar en público, saludando a las autoridades y al laborioso pueblo de Sineu, por sus loables iniciativas de engrandecimiento y progreso. A su llegada a Sineu fué a la Casa Consistorial, donde el señor Ferriol pronunció un discurso de salutación al Gobernador, contestando éste con otro, elogiando al pueblo de Sineu. Después se organizó la recepción, que duró largo rato. Terminado este acto, el Gobernador y autoridades, se trasladaron a la iglesia parroquial, en donde fué encendida una Salve por los niños de las escuelas de aquella ciudad. El Gobernador y autoridades fueron obsequiados con un banquete, por el jefe local de la Unión Patriótica, señor García.

Nuestra primera autoridad civil fué muy aplaudido y agasajado.

El señor Gobernador ha salido esta mañana en auto para «San Anglada», donde debía permanecer hasta las cuatro de la tarde. Nos ha dicho el señor Pérez García Argüelles que no tenía, de momento, nada de interés para comunicarlo a la prensa. Tal vez mañana—ha añadido—pueda decir a ustedes algo de importancia. Es relativo al nombramiento de nuevos concejales—hemos preguntado—; contestando el señor Gobernador que no, que este asunto no se abordará hasta que regrese el señor Dezaular de Barcelona.

Por las palabras de nuestra primera autoridad civil, hemos creído por trasladar, que la noticia de importancia de que nos ha hablado, es relativa a una multa de importancia a una entidad industrial.

El señor Gobernador ha impuesto una multa de 150 pesetas a varios individuos de un pueblo de la isla, que se reunieron sin las formalidades exigidas por la Ley, para protestar del reparto vecinal del mismo.

Fomento del Turismo

Excursión para el domingo día 25 Octubre: Salida desde la Plaza del Olivar a las 7 de la mañana en camión para Establiments, siguiendo a pié por Sarrá, Es Verger, Sobremunt y el Ram. Comida individual. Inscripciones hasta el medio día del sábado en el local social, tienda de la Agulla y oficinas Alzamora.

La inauguración del edificio Escuela de San Carlos.

En un colega de Ibiza leemos: «Nos consta que el maestro nacional del pueblo de San Carlos don Joaquín Gades se ha dirigido al Rector de la Universidad de Barcelona Excmo. Sr. D. Andrés Martínez Vargas, participándole que desde el último del presente mes, esperaban su aquiescencia para la inauguración del edificio escolar construido por los vecinos de aquel pueblo. También le ha suplicado noticias sobre el plan presentado sobre la enseñanza en esta isla y como dato que debe animarnos a conseguirlo figura la consignación en presupuesto de una gratificación de mil pesetas a los maestros del Valle de Arán. Ahora se espera su contestación para señalar la fecha de dicha inauguración.»

¿Dónde debe Vd. comprar sus vestidos?

LAS MONJAS Es la casa preferida para artículos buenos.

Notas del Carnet

BODA Esta mañana en el Camerino de la Virgen de la Merced han contraído matrimonio el contable de «La Filadora» don Antonio Borrás Simonet con la distinguida y bella señorita doña Margarita Rotger Vives. Ha bendecido la unión el Reverendo Padre Tomás Tjádura Superior de la orden mercedaria; apadrinando la boda por parte del novio D. Mateo Enseñat y don Bartolomé Amorós y por la de la novia su hermano político el propietario don Juan Cerdà y su sobrino don Manuel Calafat. Desamos a la novel pareja inabundables dichas en su nuevo estado.

PERSONALES

Han sido administrados los Santos Sacramentos, con motivo de su delicado estado de su salud, a nuestro buen amigo, el farmacéutico don José Fiol. Le deseamos pronto restablecimiento.

DE VIAJE

Esta noche embarcará para Barcelona a bordo del vapor Mallorca. El oficial del ejército don Jorge Puster. El archiduque Leopoldo de Austria, padre político del señor Olanidis.

Los comerciantes don José Barnils y don Marcos Salom. Don Juan Nonell, don José Ferrer, don Antonio Novellas, don Antonio García, don Eduardo Roque, don Juan don Bartolomé y don Rafael Adrover, don Martín Aleñar y don Arturo Miró.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTOS.—S. Pedro Pascual, Obispo y mártir. CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Clara, en honor de Santa Catalina, Mártir. Exposición a las siete con misa, durante la que se rezará la primera parte del Rosario. A las ocho y media, Misa mayor. A las seis y media de la tarde, Rosario, Novena de las Almas del Purgatorio, Adoración de las Cinco Llagas y reserva de S. D. M. OTRAS FUNCIONES.—El Novenario en sufragio de las Almas del Purgatorio se hará en las Parroquiales y demás iglesias. En las parroquiales se hará uno sermón, por los predicadores siguientes: En la Santa Iglesia Catedral Basílica, se hará sermón, practicándose dicho Novenario al amanecer, después de Eutale, después del Rosario, Novenario con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. En Santa Cruz el Rosario se rezará a las seis; acto seguido Novena con sermón por el Rdo. Padre Gaspar Morey, C. O. En San Jaime, después del Rosario, novena con sermón por el Rdo. Sr. D. José Dameto, Pbro. En San Miguel, después del Rosario, Novena con sermón por el Rdo. Sr. D. Antonio Litteras, Pbro. En San Nicolás, a las seis Rosario y novena con sermón por el Rdo. señor D. Nicolás Sagues, Pbro. En la Parroquia de la Santísima Trinidad, después del Santo Rosario, con meditación. En San Felipe Neri, después del Rosario, Novena con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. En San Juan, se hará el Novenario de las Almas a las seis de la tarde, después del Rosario. VISITA.—A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Miñonas.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Valencia e Ibiza el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Barcelona el vapor «Quido Brunner» con cereales. SALIDAS.—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Para Mahón el debe salir esta noche el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga. Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga. Para Valencia salió ayer tarde, el vapor «Bellver», con el correo, pasaje y carga. NOTICIAS.—Queda despatchado para Ciudadela el pallebot «Flor de Mar» con carga general.

TURRONES

Los acreditados turroneros ANTONIO SEVILLA e hijo participan a su clientela y al público que a partir del sábado, 24 del actual, quedará abierta la venta de los renombrados turrones de Jijona, fuertes de Alicante, de Cádiz, yema, nieve, guirache negro, turrón de fruta, (todas sin adulteración alguna), peladillas blancas, garrapastadas, pasteles de gloria, piñones y otros dulces, en el local de costumbre, San Nicolás, 36.

Tres meses gratis

OCTUBRE, NOVIEMBRE, DICIEMBRE pñede V. recibir LA HORMIGA DE ORO suscripciones desde esta fecha por todo el año 1926 y pagando la suscripción por anticipado. Es la única revista católica semanal de actualidad gráfica que se publica en España. Suscripción anual 25 pesetas. (Pago adelantado) Si no la conoce escriba una postal al apartado 26, Barcelona, y recibirá, sin compromiso alguno, un ejemplar de muestra. Regalo a los nuevos suscriptores Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 333 páginas de la obra NARRACIONES POPULARES de eminente costumbrista R. de P. Capella, que contiene las siguientes leyendas: «Ormesindes», «El Mocheuelo» y «El Anillo de la Reina Isabel». En Palma de Mallorca se suscribe y facilita gratis números de muestra en las librerías Guasp y Frau.

De teatros

Fleta en «Carmen» A noche el gran tenor Miguel Fleta apareció de nuevo en el escenario del Lírico, y esta nueva presentación constituyó un triunfo grande, apoteosico, que supera aún a su debut. No se acordó en el Lírico y en la calle, anoche, es algo lírico y en la calle, algo que no hablamos presenciado nunca en Palma y que revistió caracteres verdaderamente fantásticos. Fleta después de ser aclamado con verdadero entusiasmo en la representación de la «Carmen», fué vitoreado en la calle por una gran muchedumbre. El gran divo se presentó anoche con una ópera completamente distinta a la del debut. El personaje de «Don José» lleno de dificultades dió ancho campo al aragonés para que desarrollara sus magníficas facultades, tanto como actor, como cantante. Fué una labor verdaderamente maestra que basta por sí sola para acreditarle como un artista consumado y que justifica plenamente el cartel y el calificativo de divo. Miguel Fleta cantó como un «angel» si es que los angeles cantan, y durante toda la noche tuvo pendiente al público de su trabajo. En el duo del primer acto dijo frases admirables que el público subrayó con murmullos y al llegar a la romanza del segundo acto se desbordó el entusiasmo. La romanza que ha hecho popular al divo fué dicha de una manera admirable, matizándola estupendamente. Fué una verdadera lección de canto, un modelo de dicción y fraseo que ya no es posible ni siquiera igualar. La frase final del pezzo coincidió con una ovación clamorosa y el divo tuvo que repetir la romanza y esta segunda vez la dijo mejor, si cabe, que la primera y nuevamente se repitió la ovación. Los dos últimos actos el cantante corrió parejas con el gran actor, y la frase exquisita se combinó con el frase admirable, hasta llegar a la escena final que fué un verdadero derroche de arte y de ejecución. Ya no es posible llegar más allá y así lo comprendió el público que estaba verdaderamente entusiasmado con Fleta. Fué una noche triunfal y memorable y nosotros desistimos de transcribir todo lo que nos sugiera la labor de ayer; no tenemos tiempo ni espacio para ello. Diremos solo que Fleta fué Fleta, el Fleta que nosotros habíamos imaginado y con esto está dicho todo. Su encarnación del «Don José» queda grabada con letras de oro y con aquella frase de «nadie la mueva». El triunfo fué tan grande como merecido. Así se gana el título de divo.

Una carta

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy Sr. mio y distinguido amigo: Le quedará sumamente agradecido si se digna publicar la adjunta nota, referente a mi actuación al frente de la Comisión de Hacienda. Le anticipo las gracias su atto. s. q. e. s. m.—Francisco Massanel.

Para que el público forme alguna idea de mi gestión al frente de la Comisión de Hacienda de este Excelentísimo Ayuntamiento, debo decir que la liquidación del Presupuesto de 1924 a 1925 dió un superávit de Ptas. 977.716.29 cifra, ni de mucho igualada por ningún Ayuntamiento anterior. Hay que recordar que durante ese ejercicio se condenó a los propietarios pas. 80.000 por los gastos del Registro Fiscal, cuya cantidad pagó el Ayuntamiento. Al cargo que se me ha hecho de la falta de organización en la cobranza de los nuevos impuestos, quiero recordar, que no hay memoria de ningún impuesto que no haya tenido laborioso su período de implantación. El impuesto de cédulas, que es uno de los más antiguos y arraigados en nuestras costumbres, ha ido aumentando paulatinamente de año en año, tanto que hace diez años producía al ayuntamiento de Ptas. 68.000 y en el ejercicio pasado llegó a Ptas. 114.841 48, que significa un aumento de Pesetas 53.832,27 sobre el ejercicio de 1922 al 23, cifra tampoco igualada anteriormente. Las cifras son de por sí bastante elocuentes para demostrar cual haya sido mi modesta labor.

Una nota oficial

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas: «Los Clubs que en virtud del acuerdo de la Federación Catalana de fecha 30 de Septiembre tienen que formar parte del Comité Interino, en vista del tiempo transcurrido y que no se ha constituido dicho Comité, percatados de los perjuicios que con ello se irroga a todos los Clubs de Baleares, tanto en su parte económica como en lo que afecta al aspecto deportivo en general, ya que su inactividad repercute en el aplazamiento del campeonato 1925-26, de todo lo cual no son ellos los causantes, han dirigido a la Federación Catalana de Clubs de Fútbol el siguiente telegrama: «Al declinar responsabilidades por dilación constitución Comité interino causando importantes y perjudiciales perjuicios deportivos y económicos rogamos instrucciones para constituirlo autorizando a esta mayoría para hacerlo. Salidamosos. Clubs «Mahón», «Balears», «Unión Sportiva», «Regional» y «Constancia».

La Presidencia del Regional

A causa del fallecimiento de la encantadora hija del médico don Cristóbal Serra, presidente del «Regional F. C.» ha dejado dicho señor por una temporada su actuación al frente del mentado Club, encargándose accidentalmente del mismo su vicepresidente don Luis Alós Millán.

Colombiella Balear

El próximo domingo día 25 del corriente empezará el Concurso Oficial para pichones del presente año, por lo cual se avisa a los señores socios concenrantes que la admisión de palomas para su registro será el sábado día 24 desde las 6 tarde hasta las once de la noche en el local social. Para evitar aglomeraciones y dar facilidades a los señores que forman la Comisión de Concursos se solicita a los concenrantes que lleven anotados en papel aparte los números de las palomas que presenta al concurso. Para las sueltas de entreno registrarán las mismas horas de admisión. En dicho concurso se disputa una hermosa copa, la cual desde hoy puede ser admirada en los escaparates de «Ca na Maria de's Segó».

CICLISMO.—Los Campeonatos regionales

El próximo domingo, a las tres de la tarde, se correrán en el Velódromo del Veloz los Campeonatos regionales de velocidad y resistencia. He aquí el programa del festival: 1.º Desfile, obligatorio para todos los corredores (tres vueltas). 2.º Campeonato de velocidad. Series eliminatorias de dos vueltas y carrera final de tres. Premios: Primero, 100 pesetas y Banda de Campeón; segundo, 50 id.; tercero, 25 id. 3.º Campeonato de resistencia, 30 kilómetros (90 vueltas). Premios: Primero, 125 pesetas y Banda de Campeón; segundo, 80 id.; tercero, 30 id.; cuarto, 15 id. La clasificación de los corredores para los efectos de concederles el título de Campeón y los premios anudados, se hará en atención a los puntos ganados, para lo que en las vueltas 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 y 90 se adjudicarán puntos a medida y por el orden que pasen la meta. Entre los

La Empresa hace saber al público que las butacas de patio y las butacas antepalco de abono serán nulas para estas funciones. Los pases de favor de la anterior temporada solo servirán para la localidad quedando nula la entrada.

El lunes próximo presentará esta compañía la grandiosa obra en 3 actos y 7 cuadros «La Ventafresca», obra que viene precedida de gran fama y que está basada en el conocido cuento mágico «La Cenicienta». Dicha obra ha sido representada por esta compañía cien noches consecutivas en el teatro Talía de Barcelona, siendo uno de los mayores éxitos de la temporada, no dudando en Palma obtendrá un verdadero éxito.

Una carta

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy Sr. mio y distinguido amigo: Le quedará sumamente agradecido si se digna publicar la adjunta nota, referente a mi actuación al frente de la Comisión de Hacienda. Le anticipo las gracias su atto. s. q. e. s. m.—Francisco Massanel.

Para que el público forme alguna idea de mi gestión al frente de la Comisión de Hacienda de este Excelentísimo Ayuntamiento, debo decir que la liquidación del Presupuesto de 1924 a 1925 dió un superávit de Ptas. 977.716.29 cifra, ni de mucho igualada por ningún Ayuntamiento anterior. Hay que recordar que durante ese ejercicio se condenó a los propietarios pas. 80.000 por los gastos del Registro Fiscal, cuya cantidad pagó el Ayuntamiento. Al cargo que se me ha hecho de la falta de organización en la cobranza de los nuevos impuestos, quiero recordar, que no hay memoria de ningún impuesto que no haya tenido laborioso su período de implantación. El impuesto de cédulas, que es uno de los más antiguos y arraigados en nuestras costumbres, ha ido aumentando paulatinamente de año en año, tanto que hace diez años producía al ayuntamiento de Ptas. 68.000 y en el ejercicio pasado llegó a Ptas. 114.841 48, que significa un aumento de Pesetas 53.832,27 sobre el ejercicio de 1922 al 23, cifra tampoco igualada anteriormente. Las cifras son de por sí bastante elocuentes para demostrar cual haya sido mi modesta labor.

Una nota oficial

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas: «Los Clubs que en virtud del acuerdo de la Federación Catalana de fecha 30 de Septiembre tienen que formar parte del Comité Interino, en vista del tiempo transcurrido y que no se ha constituido dicho Comité, percatados de los perjuicios que con ello se irroga a todos los Clubs de Baleares, tanto en su parte económica como en lo que afecta al aspecto deportivo en general, ya que su inactividad repercute en el aplazamiento del campeonato 1925-26, de todo lo cual no son ellos los causantes, han dirigido a la Federación Catalana de Clubs de Fútbol el siguiente telegrama: «Al declinar responsabilidades por dilación constitución Comité interino causando importantes y perjudiciales perjuicios deportivos y económicos rogamos instrucciones para constituirlo autorizando a esta mayoría para hacerlo. Salidamosos. Clubs «Mahón», «Balears», «Unión Sportiva», «Regional» y «Constancia».

La Presidencia del Regional

A causa del fallecimiento de la encantadora hija del médico don Cristóbal Serra, presidente del «Regional F. C.» ha dejado dicho señor por una temporada su actuación al frente del mentado Club, encargándose accidentalmente del mismo su vicepresidente don Luis Alós Millán.

Colombiella Balear

El próximo domingo día 25 del corriente empezará el Concurso Oficial para pichones del presente año, por lo cual se avisa a los señores socios concenrantes que la admisión de palomas para su registro será el sábado día 24 desde las 6 tarde hasta las once de la noche en el local social. Para evitar aglomeraciones y dar facilidades a los señores que forman la Comisión de Concursos se solicita a los concenrantes que lleven anotados en papel aparte los números de las palomas que presenta al concurso. Para las sueltas de entreno registrarán las mismas horas de admisión. En dicho concurso se disputa una hermosa copa, la cual desde hoy puede ser admirada en los escaparates de «Ca na Maria de's Segó».

CICLISMO.—Los Campeonatos regionales

El próximo domingo, a las tres de la tarde, se correrán en el Velódromo del Veloz los Campeonatos regionales de velocidad y resistencia. He aquí el programa del festival: 1.º Desfile, obligatorio para todos los corredores (tres vueltas). 2.º Campeonato de velocidad. Series eliminatorias de dos vueltas y carrera final de tres. Premios: Primero, 100 pesetas y Banda de Campeón; segundo, 50 id.; tercero, 25 id. 3.º Campeonato de resistencia, 30 kilómetros (90 vueltas). Premios: Primero, 125 pesetas y Banda de Campeón; segundo, 80 id.; tercero, 30 id.; cuarto, 15 id. La clasificación de los corredores para los efectos de concederles el título de Campeón y los premios anudados, se hará en atención a los puntos ganados, para lo que en las vueltas 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 y 90 se adjudicarán puntos a medida y por el orden que pasen la meta. Entre los

empatados, al igual que entre los que no hayan ganado punto alguno, si hubiere lugar por falta de adjudicación de premios, se celebrarán pruebas finales de tres vueltas.

Durante la carrera Campeonato de resistencia, y para quienes tomen parte en ella, se efectuará una Carrera de Primas, de cinco pesetas, que se adjudicará al que llegue en primer lugar en las vueltas 5, 15, 25, 35, 45, 55, 65 y 75, las que serán anuladas con una de anticipación mediante un repique de campana. A partir de la vuelta 75 cada dos vueltas será eliminado el último corredor que pase por la meta hasta que solo queden cuatro en la pista. 4.º Carrera de Consolación (tres vueltas) para los ciclistas que no hayan obtenido ningún premio en las carreras anteriores. Premios: primero, 15 ptas.; segundo, 10 id.; tercero, 5 id. Entre las observaciones figuran las siguientes: 1.º Las carreras se registrarán por el reglamento de la U. V. E. 2.º Las inscripciones para tomar parte en las carreras deberán dirigirse al presidente del Veloz Sport Balear hasta el 23 de octubre a las siete de la tarde. 3.º El corredor que se inscriba en la carrera viene obligado a tomar parte en ella. 4.º Si por lluvia u otro accidente, una vez empezadas las carreras tuviesen que suspenderse, o si para alguna de éstas no se presentasen corredores, el público no tendrá derecho a reclamación alguna. 5.º Para tomar parte en los Campeonatos, es requisito esencial ser el corredor natural y vecino de estas islas. Precios:—Sillas de pista, 0'50 pesetas. Entrada de sombra, 1 id. Media entrada de sombra para niños, 0'50 id. Entrada de sol, 0'50 id. Media entrada de sol para niños y soldados, 0'25 id. Nota importante.—Tratándose de carreras de Campeonato se exigirá radicalmente el cumplimiento de la observación 6.ª

¿Cuántos números tiene Vd. de la CHALET que regala la Casa Matons?

—PRESENTACION. Interesa ser presente en el Negociado de Reemplazos en este Ayuntamiento el recluta Ignacio Carrillo Izquierda, para enterarle de un asunto.

FILOLOGOS!

¿Qué aspecto de nuestro idioma interesa a ustedes más: el escrito o el hablado, el erudito o el popular, el arcaico o el moderno? ¿Dónde están los diccionarios parciales que recogan estos varios aspectos del idioma? No los hay. Solo el de la Real Academia de la Lengua intenta abarcar todos los puntos de vista que interesan a un exigente filólogo. La nueva edición de 1925 supera mucho a las anteriores. Es el Diccionario más amplio y autorizado del idioma español. De venta en la librería de José Tous.

ASFALTADO DE CALLES

—Tocan a su término las obras de asfaltado de la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina. Dicha calle queda, con la reforma, en excelentes condiciones para el tránsito. Ha empezado el asfaltado de las vías laterales del Borne, realizándose con plausible celeridad.

PIKMENTINE

—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Se vende Perfumería EL ALBA, Calle Sindiato.

TARJETAS POSTALES

—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a precio 1'50. Librería Tous.

DERECHO FORMAL DE MALLORCA

—Ensayos jurídicos por D. Matías Mascarell, obra declarada de texto por la Dirección general de Registros de la Propiedad y del Notariado, Precio, 6 pesetas. Librería de J. Tous.

GUÍA DE BALEARES

—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadernada, 2 pesetas. Librería Tous.

LOS APARATOS DE YESO

—Por A. Serra, versión española, por el doctor M. Oliveras Devesa con 92 grabados en el texto, 7 pesetas.

LA FILADORA

Sastrería y Camisería de primer orden.

Mercado de Inca

Table with market prices for various goods like Almendrán, Trigo, Candeal, Cebada, etc.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Pedro Pascual. CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona. A las doce de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante. MERCADO.—Se celebrará en Lluch mayor. LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche. CINES.—Moderno, Principal, Oriental, La Protectora, Palace y Español.

EL TIEMPO Observaciones... Saldrá de... el sábado día... Saldrá de... el sábado día... Para informos: Para informos:

El Do... Especial... Permaneció... y de 3 a 5... Calle Santo...

Her... Ex-alumnos de los... rápida d... Tratamiento... AVENID... CONSULTA: Pa... para obreros de 7...

Dr... De regreso de su... MEDADES DEI PE... Consulta de 10...

TEMPORAL... Figuras que decoran... ría de José Tous...

TEMPORAL... Granda Bona ha... —La moda de... —Vogel... —Suzanne... —alcega... —Parfait... —Revue Elegan... —La moda de la...

Entrega de faj... capitanes En el Ministerio... tarde se verificó... on de los faj... nos del Estado M... Lo presidió el... los generales Pri... r, Cochando, A... otros generales. Asistieron mu... de distintas arm... El general Prim... —El Rey me or... nida a los nuevos... que cubran de g... Estado Mayor. En el Ejército de... Mayor ha escrito... Solo hay que re... del coronel Riquelme... Este cuerpo es... smpaña la misión... cado por su gran... Yo guardo para... grande. Mi padre la ciñó... Terminó hacen... elente triunfo del... Africa. Terminado el... conversando mient... de champagne, l... los, jefes y oficia...

Consejo del... El Consejo del... rectorio terminó... cuarto. El general Prim... salir, dijo: —Todo va muy... mente lo de Afric... mos nos interesa. Mañana los facili... don-a la carta del... se trata de un com... sa, como el que... publicó la carta c... sinó de un docu... cionto constar en... bierno precisa se... y dado lo expon... nosotros, este doc... la opinión: a pe... predicción po... Nación, como es... tación solo a un... los españoles, se f... la carta a toda l... y se publicará... que en Madrid, m... che. Luego el general... que no asistieron... rios. Hemos cambiado... no siempre hem... asuntos de Africa. El Presidente no... tación que da a... Cambó. A todos n... bien. Se le preguntó... bria tratado sob... crisis hullera. Dijo... biado impresiones... minero. Los periodistas l... que habían manifi... sionados obreros a... daría un subsidio d... los mineros parado... El general Prim... guero si el Pres... luego algún ofrec... lo. Claro que se h... soocoro pues no s... ga de obreros y pa... pero forzoso, ante... plantea la superpro... Ademas gran... solo la escasez de... excesivo número o... existe; pero ya digo... biado impresiones... gna fórmula.

El Consejo del... rectorio terminó... cuarto. El general Prim... salir, dijo: —Todo va muy... mente lo de Afric... mos nos interesa. Mañana los facili... don-a la carta del... se trata de un com... sa, como el que... publicó la carta c... sinó de un docu... cionto constar en... bierno precisa se... y dado lo expon... nosotros, este doc... la opinión: a pe... predicción po... Nación, como es... tación solo a un... los españoles, se f... la carta a toda l... y se publicará... que en Madrid, m... che. Luego el general... que no asistieron... rios. Hemos cambiado... no siempre hem... asuntos de Africa. El Presidente no... tación que da a... Cambó. A todos n... bien. Se le preguntó... bria tratado sob... crisis hullera. Dijo... biado impresiones... minero. Los periodistas l... que habían manifi... sionados obreros a... daría un subsidio d... los mineros parado... El general Prim... guero si el Pres... luego algún ofrec... lo. Claro que se h... soocoro pues no s... ga de obreros y pa... pero forzoso, ante... plantea la superpro... Ademas gran... solo la escasez de... excesivo número o... existe; pero ya digo... biado impresiones... gna fórmula.

El Consejo del... rectorio terminó... cuarto. El general Prim... salir, dijo: —Todo va muy... mente lo de Afric... mos nos interesa. Mañana los facili... don-a la carta del... se trata de un com... sa, como el que... publicó la carta c... sinó de un docu... cionto constar en... bierno precisa se... y dado lo expon... nosotros, este doc... la opinión: a pe... predicción po... Nación, como es... tación solo a un... los españoles, se f... la carta a toda l... y se publicará... que en Madrid, m... che. Luego el general... que no asistieron... rios. Hemos cambiado... no siempre hem... asuntos de Africa. El Presidente no... tación que da a... Cambó. A todos n... bien. Se le preguntó... bria tratado sob... crisis hullera. Dijo... biado impresiones... minero. Los periodistas l... que habían manifi... sionados obreros a... daría un subsidio d... los mineros parado... El general Prim... guero si el Pres... luego algún ofrec... lo. Claro que se h... soocoro pues no s... ga de obreros y pa... pero forzoso, ante... plantea la superpro... Ademas gran... solo la escasez de... excesivo número o... existe; pero ya digo... biado impresiones... gna fórmula.

El Consejo del... rectorio terminó... cuarto. El general Prim... salir, dijo: —Todo va muy... mente lo de Afric... mos nos interesa. Mañana los facili... don-a la carta del... se trata de un com... sa, como el que... publicó la carta c... sinó de un docu... cionto constar en... bierno precisa se... y dado lo expon... nosotros, este doc... la opinión: a pe... predicción po... Nación, como es... tación solo a un... los españoles, se f... la carta a toda l... y se publicará... que en Madrid, m... che. Luego el general... que no asistieron... rios. Hemos cambiado... no siempre hem... asuntos de Africa. El Presidente no... tación que da a... Cambó. A todos n... bien. Se le preguntó... bria tratado sob... crisis hullera. Dijo... biado impresiones... minero. Los periodistas l... que habían manifi... sionados obreros a... daría un subsidio d... los mineros parado... El general Prim... guero si el Pres... luego algún ofrec... lo. Claro que se h... soocoro pues no s... ga de obreros y pa... pero forzoso, ante... plantea la superpro... Ademas gran... solo la escasez de... excesivo número o... existe; pero ya digo... biado impresiones... gna fórmula.

El Consejo del... rectorio terminó... cuarto. El general Prim... salir, dijo: —Todo va muy... mente lo de Afric... mos nos interesa. Mañana los facili... don-a la carta del... se trata de un com... sa, como el que... publicó la carta c... sinó de un docu... cionto constar en... bierno precisa se... y dado lo expon... nosotros, este doc... la opinión: a pe... predicción po... Nación, como es... tación solo a un... los españoles, se f... la carta a toda l... y se publicará... que en Madrid, m... che. Luego el general... que no asistieron... rios. Hemos cambiado... no siempre hem... asuntos de Africa. El Presidente no... tación que da a... Cambó. A todos n... bien. Se le preguntó... bria tratado sob... crisis hullera. Dijo... biado impresiones... minero. Los periodistas l... que habían manifi... sionados obreros a... daría un subsidio d... los mineros parado... El general Prim... guero si el Pres... luego algún ofrec... lo. Claro que se h... soocoro pues no s... ga de obreros y pa... pero forzoso, ante... plantea la superpro... Ademas gran... solo la escasez de... excesivo número o... existe; pero ya digo... biado impresiones... gna fórmula.

El Consejo del... rectorio terminó... cuarto. El general Prim... salir, dijo: —Todo va muy... mente lo de Afric... mos nos interesa. Mañana los facili... don-a la carta del... se trata de un com... sa, como el que... publicó la carta c... sinó de un docu... cionto constar en... bierno precisa se... y dado lo expon... nosotros, este doc... la opinión: a pe... predicción po... Nación, como es... tación solo a un... los españoles, se f... la carta a toda l... y se publicará... que en Madrid

Servicio rápido de Buques de Vela a Motor

Saldra de Palma para Barcelona el pailebot ESTELA el sabado dia 24 de Octubre. Saldra de Barcelona para Palma el pailebot Puerto de Alcudia el sabado dia 24 de Octubre.

El Doctor Don Juan Alzina Melis Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Permanecerá en Palma los dias 25 y 26 de Octubre.

Hermanos Alomar

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención.

Dr. SION RIERA

De regreso de su viaje al extranjero ha abierto de nuevo su clinica de ENFERMEDADES DEL PÉCHO y nutrición (diabetes, gota, obesidad, etc.)

Por telégrafo

Entrega de fajas a los capitanes del Estado Mayor

En el Ministerio de la Guerra esta tarde se verificó el acto de imposición de las fajas a los nuevos capitanes del Estado Mayor.

El general Primo de Rivera ha hablado con los periodistas dijo que en el folleto publicado por los organizadores del Congreso Nacional de Pesca, se dice, y algún periódico lo ha recogido con insidia, que los pesqueros luchaban hasta ahora con una enorme endeblez ante la indiferencia del poder público.

Del nuevo régimen

El Consejo celebrado por el Directorio terminó a las nueve y cuarto. El general Primo de Rivera, al salir, dijo: —Todo va muy bien, especialmente lo de Africa, que es lo que mas nos interesa.

Mañana les facilitaré la contestación a la carta del señor Cambó. No se trata de un comentario de corte, sino de un documento extenso haciendo constar en él que el Gobierno precisa acerca de Marruecos; y dado lo expedito que somos nosotros, este documento satisfará a la opinión; a pesar anécdota de mi predicción por el periódico La Nación, como es asunto que no interesa solo a un sector, sino a todos los españoles, se facilitará copia de la carta a toda la prensa.

ECOS VARIOS

Barriobero se indigna. Madrid 21 (11 n.). En la Audiencia estaba citado el letrado don Eduardo Barriobero para comparecer en una vista que en la tabla de las vistas, en vez de figurar el señor Barriobero como acusado del supuesto delito de injurias, rezaba que estaba acusado de hurto.

El señor Barriobero, indignado, dió un golpe en la tablilla y arrancó la hoja, abandonando la Audiencia.

El Fiscal intervino en el asunto por si hubiese delicto en lo ocurrido.

La crisis minera

Intervención del Directorio. Gestiones de una comisión. Madrid, 21 (12 n.). En el Ministerio de la Guerra visitó al general Primo de Rivera el señor Llaneza y una comisión de la Federación de Mineros asturianos.

La conferencia con el general Primo de Rivera fué extensa. Al salir los comisionados se mostraron satisfechísimos del recibimiento que se les hizo. El Presidente les propuso conceder cinco pesetas de subsidio a los obreros parados en las cuencas mineras a que nes afecta la crisis actual.

También prometió crear un consejo minero que nombre el Estado para que intervenga en la Administración de las minas.

Añadió el general Primo de Rivera que está persuadido que no puede elevarse la jornada de trabajo ni disminuir el salario.

También estoy convenido que el rendimiento de los obreros en las

minas en los últimos tiempos ha sido el mayor posible. Esta noche se reunirán los comisionados para cambiar impresiones.

El viernes los señores Llaneza, Marino y otros comisionados visitarán nuevamente al general Primo de Rivera, para seguir tratando el asunto.

Cuando la recompensa sea el ascenso al empleo inmediato y el interés de haberse ascendido por antigüedad antes del día 1.º de Octubre, se le concederá además del empleo por mérito de guerra la Cruz de María Cristina.

Se rectificarán las antigüedades señaladas para los generales Sanjurjo, Saro, Despujols y Fernández Pérez, en los expedientes informativos que se tramitan actualmente, los cuales serán elevados al general en jefe antes de 15 días.

La labor total de las recompensas terminará en el plazo de dos meses. Las propuestas referentes a las clases de tropa quedarán en poder de los comandantes generales.

Transcurridos dos meses se constituirán en cada zona Juntas que procederán a examinar las propuestas con urgencia.

Los jueces instructores de los expedientes de ascenso imprimirán la mayor actividad posible en la tramitación para que cuanto antes pueda entrar en posesión del empleo el recompensado.

Cuando estén terminados los expedientes se publicará el cuadro numérico de los generales, jefes, oficiales y tropa que tomaron parte en la campaña y el número de propuestas y cuantos no han sido recompensados por no ser su merecimiento suficiente.

Aumentan las concentraciones.—Huída de moros. Tetuán.—Informes señalan que aumentan las concentraciones enemigas en la orilla derecha del Gais.

Se sabe que Abd el Krim ha adoptado precauciones para evitar ser víctima de un atentado.

La aviación acienta la presión haciendo imposible la vida a los rifinos.

Se registra el caso que se encuentran en huída moros que luchan contra Francia y moros de nuestra zona.

Abd-el-Krim ha enviado al interior todas las familias de los bocoys de Axdir.

Se cree que se registrarán acciones locales, cooperando combinadamente franceses y españoles ligado a Alhucemas con el territorio de Mellilla.

Jefes de cábilas. Mellilla.—Han llegado a esta plaza para cumplimentar a las autoridades significados jefes de las cábilas de la Metaza.

Se espera que después de la época de las lluvias, las tropas del coronel Franco realicen nuevos avances en Guesnaya y Marnisa.

El general Sanjurjo está en constante comunicación postal y telegráfica con el mariscal Petain.

En el buque de guerra Bustamante llegaron el coronel y comandante de Estado Mayor del ejército norteamericano acompañados de oficiales españoles.

Recorrieron las posiciones de Axdir. Después cumplimentaron al general Sanjurjo.

Se proponen marchar a Algeciras para visitar varias poblaciones andaluzas.

El barco del capitán Scott. Las Palmas.—Ha fundeado en este puerto el buque inglés Discovery construido especialmente para la primera expedición al Polo Norte del capitán Scott.

El buque marcha a los mares antárticos y después se dirigirá a Georgia.

El viaje durará dos años. Dicho buque recientemente estuvo dos años aprisionado entre los hielos. Llevaba a bordo 15 sabios ingleses de distintas ramas de la ciencia.

Tiene instalados laboratorios y aparatos curiosísimos, siendo el buque muy visitado.

La "Gaceta". Este diario publica las siguientes disposiciones: Una, relativo al convenio Postal Universal y el Reglamento para la ejecución del mismo.

Otra, nombrando Director general de Bellas Artes a don Joaquín Pérez Pulgar, Conde de los Infantes.

Otra, declarando no procede acceder a lo solicitado por el decano de los procuradores de Madrid, sobre limitación del número de los mismos en España, bajo la base de amortizar las vacantes que ocurran.

Otra, modificando el artículo 832 de la Ley Orgánica del Poder Judicial.

Otra, disponiendo que los directores generales y Gobernadores ordenen a las oficinas y dependencias de su cargo el reintegro en las certificaciones facultativas, del Sello del Colegio Médico.

Y finalmente, otra, nombrando a don Diego Saavedra, Delegado de España en la Alta Comisaría.

Camión que vuela. Mellilla.—En la carretera del Gurgu ha volado un camión cargado de tiendas de campaña y otros efectos, resultando un sargento muerto y un soldado herido.

Iría a Tetuán el Marqués de Estella. El señor Primo de Rivera se propone marchar a Tetuán entre los días 30 y 31 del corriente. Permanecerá allí unos quince días.

El general Despujols marchará tres o cuatro días a Barcelona.

Acaso acompañe en su viaje a Tetuán al Marqués de Estella.

Una retirada de los franceses. Parece que el repliegue que efectúan las fuerzas francesas en el Zoco el Seb de Ain Amat fué debido a los continuos ataques de que era objeto la posición de Ali Bu Reekba.

Entre los partidarios franceses figura el célebre Burrahah.

Juicio contradictorio. Se abierto un juicio contradictorio para conceder la Laureada al teniente de Intendencia D. Luis Mateo Cudera, que hallándose gravemente herido en Alhucemas organizó una

Del Extranjero

Emprestito para el Vaticano. Madrid, 21 (11 n.). New-York.—Ha sido comunicadísima la noticia en Roma de que se está negociando un empréstito de un millón y medio de dólares para el Vaticano.

Convenio entre Inglaterra y Rumania. Budapest.—Se ha llegado a un acuerdo entre Inglaterra y Rumania en la cuestión referente a las deudas.

Detención de seis comunistas. Gascow.—Han sido detenidos otros seis comunistas rusos.

Cesan las hostilidades Greco Búlgara. Atenas.—Han cesado las hostilidades en la Greco-Búlgara.

El comandante de las fuerzas búlgaras ha dado explicaciones manifestando que el fuego de fusilería que se cruzó entre los guardias debió ser un error.

Destrucción de material. Madrid 21 (11 n.). Colonia.—Ha comenzado la destrucción del material de la casa Krupp destinado a la fabricación de cañones.

Llegada del general Lyautey. Ha llegado a Nancy el general Lyautey, siendo aclamado.

En breve marchará a sus posesiones de Thorey.

Periodista español condecorado. Paris.—Ha sido nombrado caballero de la legión de honor, el periodista español don Enrique Olmos, por su labor durante veinte años en la causa de la amistad franco-española.

BOLSA DEMADRID. Oficial del día 22.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, id, viejo, id, nuevo, Acciones Banco España, Compañía de Tabacos, Paris vista, Londres vista, Dollars, Marcos, Obligaciones del Tesoro 5 p.

De Barcelona

Detenciones. Barcelona, 22 (6 m.). Ha ingresado en la cárcel María Sánchez acusada de haberse apropiado de joyas valoradas en cinco mil pesetas de un kiosco de la calle de Villarreal.

La detentada, fingiéndose compradora, sustitúa las joyas que le mostraban por otras falsas.

El general Milans del Bosch. En el Gobierno civil dijeron esta tarde a los periodistas que el Gobernador general Milans del Bosch regresará de su viaje a Madrid en el rápido de pasado mañana.

Mujer detenida. Ha sido detenida al Juzgado una mujer llamada María Sánchez, conocida de la policía como medium y acusada de varias sustracciones de piezas de tela y alhajas.

Ab opello. El archiduque de Austria, Francisco José de Habsburgo, iba paseando en una motocicleta ayer tarde, y atropelló a una mujer de 61 años, causándole heridas de pronóstico reservado.

La anciana fué conducida a la casa de Socorro próxima, y el archiduque fué trasladado a la Comisaría y después al juzgado, donde una vez hubo prestado declaración, fué puesto en libertad.

Entrega de una placa. Mañana a las ocho de la noche en el Hotel Ritz, una comisión de decanos de los Colegios de Procuradores de España, presididos por los de Madrid y de Valladolid, hará entrega de artísticas placas de plata, a don Pedro Verges Moreu y a don Victor Lleo, decano y secretario del colegio de esta ciudad.

Responde dicho homenaje a los trabajos que dichos señores han efectuado en favor de la clase.

Caso de fecundidad. Comunican de Martorell que una mujer llamada Narcisca Balbana ha dado a luz felizmente a dos niñas y un niño.

El tren de Sarriá. Se ha reunido la comisión mixta administrativa de las obras del paso subterráneo del tren de Sarriá.

Presidido el alcalde accidental. Fué presentada una proposición para retrotraer a su origen las acciones referentes a dicho proyecto por entender que el Estatuto Municipal concede a la comisión administrativa el derecho de intervenir en la confección del presupuesto.

El señor Ponta expuso el criterio que el Ayuntamiento no podía acceder a tal petición por ser de jurisdicción y soberanía absoluta el proyecto, limitándose a la intervención de la comisión administrativa a la inversión de las cantidades presupuestadas.

Alcance de la tarde. A restablecerse. Madrid 22 (11 m.). Mellilla.—Ha marchado a la península a restablecerse de las heridas sufridas en Alhucemas el teniente médico Torreillas.

El Decreto de Recompensas. El Decreto de Recompensas considera la campaña comprendida entre

el 1.º de agosto de 1924 y el día 1.º de actual octubre.

Los hechos y méritos extraordinarios que durante dicha etapa hayan ocurrido, aunque el cuerpo o el individuo no haya permanecido en el territorio durante toda la campaña, se acumularán para evaluar las recompensas, siendo la antigüedad que se conceda la del día 1.º de octubre.

Cuando la recompensa sea el ascenso al empleo inmediato y el interés de haberse ascendido por antigüedad antes del día 1.º de Octubre, se le concederá además del empleo por mérito de guerra la Cruz de María Cristina.

Se rectificarán las antigüedades señaladas para los generales Sanjurjo, Saro, Despujols y Fernández Pérez, en los expedientes informativos que se tramitan actualmente, los cuales serán elevados al general en jefe antes de 15 días.

Las propuestas referentes a las clases de tropa quedarán en poder de los comandantes generales.

Transcurridos dos meses se constituirán en cada zona Juntas que procederán a examinar las propuestas con urgencia.

Los jueces instructores de los expedientes de ascenso imprimirán la mayor actividad posible en la tramitación para que cuanto antes pueda entrar en posesión del empleo el recompensado.

Cuando estén terminados los expedientes se publicará el cuadro numérico de los generales, jefes, oficiales y tropa que tomaron parte en la campaña y el número de propuestas y cuantos no han sido recompensados por no ser su merecimiento suficiente.

Aumentan las concentraciones.—Huída de moros. Tetuán.—Informes señalan que aumentan las concentraciones enemigas en la orilla derecha del Gais.

Se sabe que Abd el Krim ha adoptado precauciones para evitar ser víctima de un atentado.

La aviación acienta la presión haciendo imposible la vida a los rifinos.

Se registra el caso que se encuentran en huída moros que luchan contra Francia y moros de nuestra zona.

Abd-el-Krim ha enviado al interior todas las familias de los bocoys de Axdir.

Se cree que se registrarán acciones locales, cooperando combinadamente franceses y españoles ligado a Alhucemas con el territorio de Mellilla.

Jefes de cábilas. Mellilla.—Han llegado a esta plaza para cumplimentar a las autoridades significados jefes de las cábilas de la Metaza.

Se espera que después de la época de las lluvias, las tropas del coronel Franco realicen nuevos avances en Guesnaya y Marnisa.

El general Sanjurjo está en constante comunicación postal y telegráfica con el mariscal Petain.

En el buque de guerra Bustamante llegaron el coronel y comandante de Estado Mayor del ejército norteamericano acompañados de oficiales españoles.

Recorrieron las posiciones de Axdir. Después cumplimentaron al general Sanjurjo.

Se proponen marchar a Algeciras para visitar varias poblaciones andaluzas.

El barco del capitán Scott. Las Palmas.—Ha fundeado en este puerto el buque inglés Discovery construido especialmente para la primera expedición al Polo Norte del capitán Scott.

El buque marcha a los mares antárticos y después se dirigirá a Georgia.

El viaje durará dos años. Dicho buque recientemente estuvo dos años aprisionado entre los hielos. Llevaba a bordo 15 sabios ingleses de distintas ramas de la ciencia.

Tiene instalados laboratorios y aparatos curiosísimos, siendo el buque muy visitado.

La "Gaceta". Este diario publica las siguientes disposiciones: Una, relativo al convenio Postal Universal y el Reglamento para la ejecución del mismo.

Otra, nombrando Director general de Bellas Artes a don Joaquín Pérez Pulgar, Conde de los Infantes.

Otra, declarando no procede acceder a lo solicitado por el decano de los procuradores de Madrid, sobre limitación del número de los mismos en España, bajo la base de amortizar las vacantes que ocurran.

Otra, modificando el artículo 832 de la Ley Orgánica del Poder Judicial.

Otra, disponiendo que los directores generales y Gobernadores ordenen a las oficinas y dependencias de su cargo el reintegro en las certificaciones facultativas, del Sello del Colegio Médico.

Y finalmente, otra, nombrando a don Diego Saavedra, Delegado de España en la Alta Comisaría.

Camión que vuela. Mellilla.—En la carretera del Gurgu ha volado un camión cargado de tiendas de campaña y otros efectos, resultando un sargento muerto y un soldado herido.

Iría a Tetuán el Marqués de Estella. El señor Primo de Rivera se propone marchar a Tetuán entre los días 30 y 31 del corriente. Permanecerá allí unos quince días.

El general Despujols marchará tres o cuatro días a Barcelona.

Acaso acompañe en su viaje a Tetuán al Marqués de Estella.

Una retirada de los franceses. Parece que el repliegue que efectúan las fuerzas francesas en el Zoco el Seb de Ain Amat fué debido a los continuos ataques de que era objeto la posición de Ali Bu Reekba.

Entre los partidarios franceses figura el célebre Burrahah.

Juicio contradictorio. Se abierto un juicio contradictorio para conceder la Laureada al teniente de Intendencia D. Luis Mateo Cudera, que hallándose gravemente herido en Alhucemas organizó una

compañía para llevar un convoy a Malmusi.

Ataque de alcoholismo. Esta madrugada fué detenido Ramón Romero, de 26 años de edad, víctima de un ataque de alcoholismo.

Llevaba a un hijo suyo de 30 meses también embriagado.

El hijo está grave. Parece que el padre le obligó a ingerir bebidas alcohólicas y a fumar.

El general Barre'a conferencia con el Marqués de Estella. El general Barre'a confirió en el Ministerio de la Guerra con el Marqués de Estella.

Después cumplimentó en la presidencia con los vocales.

Al salir manifestó que acababa de llegar de Barcelona donde reina tranquilidad.

Preguntó si había noticias, y se lo contestó que acababa de facilitarse la contestación del Marqués de Estella al señor Cambó que era muy interesante.

—Si, interesantísima,—respondió el general Barre'a—más de lo que pueden figurarse.

El general Primo de Rivera contesta al Sr. Cambó. Madrid, 22 (245 L.) (Urgente).

A la una de la tarde facilitaron en la Presidencia la respuesta del señor marqués de Estella, al señor Cambó, que dice lo siguiente: Sr. Dr. Francisco Cambó.

Distinguido amigo: Camplo el ofrecimiento que le hice de contestar a V. la carta que me ha dirigido, dejando en un lado todo comentario dedicado a los líneas, incapaces de ver las cosas a la luz diáfana sobre las maniobras políticas y preparativos de una alianza o lucha, según la fantasía de cada cual.

Primero.—Reitero, haciendo a usted público, su juicio sobre Marruecos que presta señalado servicio al país.

Segundo.—Aunque como otros no confunde las operaciones del Lau y las de socorro, liberación y repliegue, encuentro exagerado la calificación de desastre que da a las primeras, aunque fueron un contratiempo militar, y las segundas, las de repliegue, las tendré por la operación más política y más difícil, la mejor ejecutada desde que actuamos militarmente en Marruecos.

Tercero.—Si juzga que las circunstancias que V. señala en la suspensión de las operaciones del año 1922 son iguales a las de ahora, yo no lo creo así; además, tuve por perjudicial aquella suspensión sin castigar ni reanudar la obra, por lo que ha podido volver tan pronto y agudamente al recordamiento de la enfermedad.

Faltó entonces llegar a Axdir; si quiera fuera el lugar más dolorido del desastre de Annual.

Ahora hemos llegado al primero y acaso pronto al segundo y aun no estoy seguro de que la obra suena totalmente, pero quedará con pocos bríos y una hábil política los apagará totalmente.

Solo en Metabra se nos han entregado 650 fusiles, que unidos a otros tantos tomados en Alhucemas y en Kadja Tahar, forman un buen contingente.

Cuarto.—Conforme que no fué venturoso el éxito diplomático que nos envió a Marruecos, máxime dejando a l'ángel fuera de la zona de protectorado, de donde nos venían tantas dificultades.

Ello pudo emmendarse durante la gran guerra; luego, no, porque las potencias tienen justificado temor en complicar el statu quo del Mediterráneo; y si las potencias principalmente interesadas no se avienen a rectificar los tratados como pregunta y usted salida a este embrollo?

Hay aun más, a que tampoco se avienen los rifinos yebals y si viéramos replazarlos en las plazas de soberanía, nos hostilizarían fieramente y haríanlas objeto de ataques y como las zonas de protectorado marcadas al declinar de cañón del año 1800 no defienden hoy ni del fusil y ellos tienen la artillería, la ride en Ceuta y Mellilla es imposible y la libertad de instalar los moros o sus amigos en las bahías, como Alhucemas, es peligrósísimo.

Más por ello no podía diferirse la ocupación de ésta como tan afortunadamente se hizo.

Quinto.—Que se podía aumentar el hinterland de la soberanía de estas plazas? Usted encontrará en los archivos del Estado cuanto infructuosamente ha hecho el Directorio en el sentido de buscar al problema, la solución.

Sexto.—Estoy conforme en que toda colonización imperialista que no sea ganar el afecto, la cultura y el mercado, es ruinosa. Las Colonias hundieron a grandes pueblos. España ya pasó por esta prueba.

No creo que ningún español pueda que los 20.000 quintales de moros que miden el Rif y Yebala, sean una futura colonia.

Es otro el concepto por el cual se debe considerar el valor de la faja costera de Marruecos y lo que representa nuestro Protectorado.

Séptimo.—También estoy conforme en que jamás los indígenas de Marruecos se someterán de grado.

Octavo.—Tampoco cohiban al Directorio las apreciaciones sjonas, cuando toma la decisión de ejecutar las suyas con decisión y firmeza, porque no se considera menos capaz que nadie que haya gobernado ni en España ni en el extranjero.

Además pulsamos diariamente la opinión y esta acusa unanimidad porque para mí no cuentan los dos o tres mil amargados que andan por ahí.

Noveno.—Después de lo apuntado crearé Vd. que no encuentro solución al gravísimo problema de Marruecos.

Si así fuera lo escribiría desde la presidencia del Gobierno.

Pero la encuentro aunque no es fácil. Para ello hemos de permanecer unidos con Francia para la acción y dominio hasta llegar a un desarme prudente pues cualquier revés no retrasaría mucho en el camino ganara en Septiembre y Octubre.

Hemos de perseguir el contraban-

do, impidiendo que Abd-ellKrim pueda recibir recursos, y emprendiendo una acción política más de atracción que de segregación.

Hay que desarmar a cuantos puedan ligarse contra nosotros.

A los caudales que designemos se les dejarán solamente las fuerzas armadas necesarias para imponerse; pero que signifiquen poco en el caso de una rebeldía política.

Hay que procurar el enlace de intereses de indígenas y españoles.

El ejército ha de formarse del Terco y voluntarios llegando a la supe- ración de las unidades de expedición.

Esto ha de alcanzarse progresivamente, procurando evitar todo fracaso militar.

¿Qué ello representa mucho tiempo? ¿Qué es ello caro?

Ahora tienen que gastarse de veinte a treinta millones mensuales, y con el tiempo este gasto se reducirá a diez o doce, cuando menos, porque este es el mínimo para que el país contenga la hernia de Marruecos, pero el Directorio tiene la seguridad de que el Gobierno que le suceda procurará hacerlo cada día más económico.

Alguna esperanza podría dar sobre esto; pero no quiero alimentar en el pueblo ilusiones sino darle realidades.

Y Déclamo.—Algunos dirán si ahora no conviene a los interesados revisar el asunto.

Nadie nos obliga a ello.

Yo invito a la reflexión sobre lo que representaría un jahi queda eso!

Pocos aceptarían esta responsabilidad.

Mal asunto es este de Marruecos, amigo mio. Nos toca a todos mejorarlo en lo posible.

La carga que pesa sobre el pueblo español acaso no sería tan pesada si unos y otros dejaran de agitar las pasiones.

Siempre fué, para mí, muy gracioso su amistad, y ahora me es mas grato cuando lo compruebo con la exposición de sus juicios que tanto iluminarán.

Su afectísimo amigo Miguel Primo de Rivera. FABRA

Sorteo de Navidad

Se ha recibido en la Administración de Loterías de la Plaza de Cort, nueva remesa de números de dicho sorteo.

2.000 pesetas el billete. 100 pesetas el vigésimo.

Entradas y salidas de vapores correos en el puerto de Palma

DOMINGO. Entradas.—A las 7 de la mañana, de Barcelona.

Salidas.—A las 630 de la tarde, para Tarragona.

LUNES. Entradas.—A las 8 de a mañana, de Ibiza y Alicante.

Salidas.—A las 11 de la mañana, para Ibiza y Valencia.

A las 9 de la noche, para Barcelona.

MARTES. Entradas.—A las 7 de la mañana, de Barcelona.

A las 7 de la mañana, de Tarragona.

A las 7 de la mañana, de Ciudadela.

Salidas.—A las 7 de la tarde, para Ciudadela.

A las 9 de la noche, para Barcelona.

MIERCOLES. Entradas.—A las 7 de la mañana, de Barcelona.

Mercería y Perfumería

LA GRUTA

Recibido extenso surtido en Renards y Pieles de todas clases.

Fijarse en los precios de esta casa, por ser artículo que se podrá servir a precio baratísimo, debido a haberse recibido una fuerte cantidad.

Muy pronto se hará exposición, a efecto de que se pueda apreciar la extensidad del surtido.

LA GRUTA: Casa concesionaria en Palma de los famosos perfumes **ASTRA** cuyos finos perfumes, resultarán muy económicos al consumidor por tener la casa directamente de la casa productora, Destilería de Plantas y Flores.

INTERESANTE

Próximamente, inauguración de una gran fuente perfumadora para la venta de los citados productos.

“La Gruta,”-Colón, 14-Palma

Un ruego...

Tanto a los poseedores de Automóviles, como a los probables compradores: Se abstengan pocos días; los Primeros de cambiar y los Segundos de comprar

Llegó el **Ford** Europeo

EL AUTO UNIVERSAL

Agencia Oficial

JOSE NOGUERA LLULL

Aragón, 92, 96 - Carretera de Inca

No pague la sugestión de otras marcas

Materiales de **CONSTRUCCION** de todas clases

SEBASTIAN PIZA, Morey 16, Palma.

Precios de depósitos de cemento armado

	Litros	Pesetas	
1.000			60
750	"	"	54
500	"	"	41
400	"	"	35
300	"	"	31
200	"	"	25
150	"	"	21
100	"	"	17

Bañeras desde 20 a 80 una

Venta de azulejos

Precios de Granitos artificiales

Sin engaño de cemento del país a la parte interior

Escaleras de Granito, Palmo lineal	2'50
Fregaderos de Largo, 1 00	18'00
" " 0'90	17'00
" " 0'80	16'00
" " 0'70	15'00
Fregaderos, 2 Ovalos 1 00	20'00
" " " 0'90	19'00

Fuera engaño de cemento del país, que después se rompen. Podemos dar detalles a dicho engaño

Tierra refractaria baratísima a

Número

ABONOS

Deu

Cada vez que nos de Obligación...
ciudadamente su...
cia por resultar...
puestos que vie...
paña desde los...
gran guerra, no...
a la contrarieda...
hecho de que el...
a sus obligacio...
deberían estar p...
exceso, haya de...
bilio.

Comprende...
bierno—y esto...
los Gobiernos...
en el poder dur...
años transcurr...
apremiado por...
zables, apelo a l...
o por mejor dec...
ción, para solve...
le apremia. Pe...
solo es racional...
lo determina un...
hecho que no p...
marse los presu...
do por causas v...
cionales.

Lo que nos d...
contraría os qu...
origen la irren...
puestos del Es...
tos en su orige...
proporción ent...
grosos y gastos...
último, y que...
tenga que veni...
da. Este año co...
con un déficit in...
tos de millones.

Más valiera...
ziones elemental...
tado exigiera de...
por sacrificio h...
atenciones. Así...
garia solamente...
presupuesto. A...
sueldo que el...
tiene que paga...
los intereses d...
Estos interes...
go sobre la hi...
empobrecer su...

Vari

LA EM...
SUS OU...

En nada se di...
del Japón d...
campesinos, en...
y devoción qu...
tura. En el paí...
gran criadero...
desde los prim...
primavera la e...
go de cuidar...
aún en lo que...
gusanos de sed...

El traslado d...
perfectamente...
oullos del eria...
breve y se ase...
de seda en...
canzará un tot...
bushels.

Por orden d...
rán llevados a...
establecida en...
de Tokio. Un...
h'ada pasará...
butae, a la Es...
de Kyoto.

Se dice que...
ratriz usa un ki...
Habuae la cua...
gusanos de sed...

Entre las am...
mayor éxito...
eria y fomento...
Gentes de tod...
incluso mujer...
Hay que consi...
de zorros plat...
primer año, y...
tivos, de des a...
y que una par...
vale 40 mil fr...
tras que la n...
de zorros vien...
francos por añ...
A estas ven...
las facilidades...
se les puede te...
un corralillo, y...
mentos libres...
usuales.

Claro está c...
pielos de zorro...
Paris, en una...
30.000 francos...
precio al oria...
dos hay un bor...

PREVIS...
QUES...
No es sólo F...
plorar los...
minos de hie...